

心脏手术还能这样做!

腋下开个口子,10个月宝宝成功补心

近日,10个月的姗姗(化名)在南京市儿童医院心胸外科接受了右侧腋下小切口心脏室间隔缺损修补术。术后,患儿情况稳定,一周便痊愈出院。南京市儿童医院副院长、心胸外科莫绪明教授表示,腋下小切口手术既矫治了心脏畸形,又具有创伤小、恢复快、痛苦轻、切口隐蔽等优点,加快了术后康复,极大提升了整体的美观度。更重要的是,该方式减少了远期孩子因为手术瘢痕产生的自卑心理等不良影响。

通讯员 陈涌 笪敏 于露露 现代快报+记者 刘峻

腋下切口4厘米,补好心脏上的洞

姗姗出生后被诊断“室间隔缺损”,这是一种常见的先天性心脏病。父母在与医生的术前谈话中了解到,这个手术不用正中开胸,仅在右侧腋下切个小口子,就能完成室缺修补。“太好了,女孩子胸口留个疤总会有些影响,如果在腋下就隐蔽多了”,姗姗父母满怀期待地选择了这一方式。

手术进行得非常顺利,刀口在孩子的右边腋窝下,长度不足4厘米。如果不刻意抬起胳膊,刀口几乎看不到。由于创伤小,姗

姗很快就康复出院了。“腋下小切口对于较正中切口的手术要求更高,但它的优势在于切口小且隐蔽,保留了胸廓的完整性,主动脉、右心房心室、上下腔静脉等心内结构暴露良好,能顺利完成心脏多种入路的手术。”莫绪明说,目前常见的先天性心脏病,如室间隔缺损、房间隔缺损、部分肺静脉异位引流等都可以采用这种技术,医院已完成1000余例右侧腋下微创小切口心脏直视手术。

十年探索,寻求美观与安全的平衡

先天性心脏病,简称先心病,我国每年出生大约15万先心病患儿。先心病包括多种类型的心脏疾病,依据其表现型可分为非紫绀型和紫绀型。非紫绀型是指没有额外的含氧低的血流进入体循环系统,紫绀型指含氧量低的血液绕过肺,直接进入体循环系统,多属于复杂先心病范畴。

先心病种类繁多,不同的患儿依据其严重程度会有不同的临床症状,可能会出现气喘、多汗、胸闷、易疲乏、口唇紫绀等。目前绝大多数先心病可通过介入或外科手术手术治疗治愈,多数患

儿预后良好,生活质量明显改善。近年来,早期手术干预,已成为小儿心脏外科诊疗的趋势。然而,传统的胸骨正中开胸技术对患儿创伤大,术后疼痛明显,恢复较慢,远期手术切口的瘢痕不仅影响美观,对于学龄期孩子也会造成一定的心理负担。

近十年来,南京市儿童医院心胸外科团队不断探索,力求在微创美观和手术安全之间取得有效平衡。右侧腋下微创小切口心脏直视手术就能较好地实现这一目标,成为部分先天性心脏病的首选术式。

相关新闻



义诊现场 通讯员 吴叶青 摄

花粉增多,儿童久咳不愈小心哮喘

快报讯(通讯员 于露露 记者 刘峻)今年5月2日是第二十五个“世界哮喘日”。5月4日上午,为提高大众对哮喘的认识,提高哮喘的防控水平,让更多哮喘患儿得到规范治疗和全程管理,南京市儿童医院呼吸科开展了义诊活动,多位呼吸科专家为哮喘患儿和家庭提供免费的医疗咨询和问诊服务。南京市儿童医院呼吸科主任赵德育提醒,如果儿童久咳不愈,而且没有发烧等感染症状,就要小心。春季过敏原增多,是儿童哮喘高发的一个季节,特别是一些反复咳嗽流鼻涕,类似感冒症状,但久治不愈的,很有可能是过敏引起的非典型哮喘,需及时到医院治疗。

过敏性哮喘又称变应性哮喘或特应性哮喘,是指由于过敏原引起或触发的一类哮喘。“春

天花粉增多,还有法桐毛絮、柳絮等,所以很多人一到这个季节就容易发病。”赵德育说,过敏体质的人群在这个季节需要特别注意避免接触过敏原。感冒咳嗽与哮喘有着不太一样的表现。感冒时咳嗽大多是逐渐加重,没有特定的诱发因素,每次咳嗽时间也不会很长,一般不伴呼吸苦难。哮喘的咳嗽常发生在晨起、夜间、运动后,以及接触刺激性气味、冷空气、过敏原等触发因素后,为反复性或持续性发作,常伴有喘息和呼吸困难。咳嗽变异型哮喘就是一种常见的,但又不被人们所熟悉了解的非典型哮喘,一开始很多人误以为是感冒,吃大量的抗生素、止咳药,就是不见好转。这时候有必要去医院进行支气管激发试验或支气管舒张试验,方便确诊病情。

送健康服务上门 她们为近三千名女性免费筛查两癌

对于女性而言,宫颈癌和乳腺癌是影响健康的重大疾病,开展人群筛查可以大大促进早诊早治。为了做好“两癌筛查”这项工作,南京市秦淮区妇幼保健所推出一系列新举措,送健康服务上门,为高校女职工进行免费筛查,4月12日至5月8日,医护人员在校园医院为近3000名女职工完成乳腺彩超、妇科检查化验等项目。

通讯员 储丽丽
现代快报+记者 梅书华



医生为患者做B超 现代快报+记者 梅书华 摄

“我平常也体检,不过针对两癌的检查没有年年做,这次有医护人员到学校来,方便不少。”在学校医院,走廊里坐满了等候的女职工。有的人表示对于两癌不太了解,有的人表示自己正打算去做相关检查,刚好碰上这项福利,既节约了时间又节省了费用。B超室内,医生递出刚刚打印出来的检查单,解读了相关情况,叮嘱对方一年要复查一次;妇科检查室门外有护士守候;检查室里,医生正在显微镜下观察阴道分泌物情况。

妇科主治医师夏秀梅介绍,此次的检查内容主要针对两癌,即乳腺癌及宫颈癌,乳腺癌筛查方面,接受检查的妇女均进行乳腺视诊和触诊以及进行乳腺彩超检查。宫颈癌筛查包括妇科常规检查、阴道/宫颈分泌物检查、宫颈脱落细胞液基薄层细胞检测。如果发现异常,也会提供进一步检查,比如宫颈初筛异常,需要再做阴道镜检查,乳腺超声异常,最好进一步做乳腺钼靶检查。“进一步筛查可以到所里去做,符合两癌筛查项目年龄段的女性是免费的。”她告诉记者。

在检查过程中,夏秀梅发现有的围绝经期女性,存在盆底功能障碍,她表示,盆底功能障碍在生育过的女性中是非常常见的,这一疾病会引发漏尿等一系列问题,需要引起重视。针对大家对于生殖健康相关的问题,夏秀梅和同事们也给予了解答和科普。

“两癌筛查”是关爱女性健康的一项公益活动。秦淮区妇幼保健所承担着政府免费两癌筛查项目的技术服务工作,努力做到“两癌筛查”全覆盖,为全区妇女的健康保驾护航,将这两种危害女性健康的癌症,尽早地筛查出来。”夏秀梅说。

11天没有排便,孕妇肠梗阻危及生命

快报讯(通讯员 刘敏 程守勤 记者 安莹)“患者孕中期,11天没有排气排便,下腹痛7天,腹壁可见肠型,当地医院诊断为肠梗阻,进行胃肠减压保守治疗后仍未改善,患者随时有肠破裂的风险。这个妊娠合并肠梗阻患者,该如何救治?继续保守治疗?外科手术?还有其他方法吗?”近日,在东南大学附属中大医院产科医生办公室,妇产科、普外科、介入与血管外科、消化内科、放射科等多学科专家在绞尽脑汁地为患者制定最优化的治疗方案,竭尽全力尽快挽救这备受痛苦折磨、命悬一线的孕妇。

28岁的李女士(化姓),是一位二胎孕妈。六年前,曾剖宫产生过一个孩子。虽然李女士患有妊娠糖尿病,但她觉得已经是二胎,有过生孩子的经验,也就没有进行规律产检。前段时间,孕中期的她觉得肚子胀胀的,这才想起来已多日未排便,想着症状不太严重,也就没在意。这种情况持续了8天,并且下腹胀痛明显加重,李女士才赶紧到当地医院就诊。医院检查后诊断为肠梗阻,但经过一系列治疗,住院3天的李女士仍然没有排气排便,腹部胀痛加重。如果仍持续这样的状态,随时

有肠破裂肠坏死的风险,孕妈和胎儿都将面临生命危险。在紧急时刻,当地医院迅速联系了作为江苏省危重症孕产妇救治指导中心和质控中心的东南大学附属中大医院,中心主任、妇产科副主任于红了解患者情况后,建议在保障转运途中安全的前提下,转至中大医院,多学科联合救治。

当天下午转至中大医院,进一步检查发现患者乙状结肠冗长并闭袢性肠梗阻,经过多学科会诊,建议急诊进行低位肠镜检查+乙状结肠导管植入术,如果效果不理想,必要时再进行开腹探

查。这一方案是多学科专家经过讨论后,得出的尽快解决患者肠梗阻问题的最优方案,多学科联合,紧急施行手术。

一场多学科联合的接力救治正激烈展开,成功手术后,患者腹部膨隆症状明显改善,也避免了进行外科手术。术后,李女士在妇产科进行后续治疗。目前,已经出院回家休养。于红介绍,妊娠合并肠梗阻并不常见,然而妊娠合并肠梗阻是重要的妊娠外科合并症,延误治疗可导致较高的病死率和胎儿丢失率。早期识别、诊断和处理,是改善妊娠期肠梗阻预后的关键。

凶险! 三胎孕妈遭遇穿透性胎盘植入

快报讯(通讯员 朱诺 记者 任红娟)安徽的徐女士是一名三胎孕产妇,已经孕36+4周,在当地医院产检时被告知因前两胎均为剖宫产,子宫已瘢痕累累,发生了胎盘植入。粗心的徐女士并未在意,临产前被当地医院告知妊娠风险较大,随时可能危及孕妇和宝宝的生命,建议转诊。着急的家属打听到南京市第二医院是江苏省孕产妇危重症救治中心,隔天上午便带着徐女士来到南京市第二医院产科门诊。

没想到,徐女士就诊过程中

突然出现少量阴道流血,下腹部出现坠胀感,即将临产!产科医护人员迅速将徐女士收治入院,急查B超提示:凶险性前置胎盘合并胎盘植入。这对孕产妇来说无疑是一道“生死劫”,对医护人员来说更是一道巨大考验。

产科主任医师王根菊收到消息后立即联系医务处,联合产科、肿瘤和血管疾病介入中心、泌尿外科、麻醉科、输血科、功能检查科(B超)、妇科等科室,在短时间内迅速集结组成多学科团队,共同制定手术方案并就围手术期可

能发生的种种危急情况进行充分预估,做好应急预案,以万全准备应对可能。

手术首先由肿瘤和血管疾病介入中心行腹主动脉球囊阻断术,通过置入球囊,阻断主动脉血流,减少术中出血风险;再由产科团队立即行剖宫产术。在多学科保驾护航下,手术顺利结束,术中仅出血约800毫升,母婴平安,同时还成功保住了子宫。患者从初次来院到母子平安,仅仅耗时6小时。

王根菊介绍,凶险性前置胎

盘是指既往有剖宫产史,形成子宫瘢痕,再次妊娠时出现前置胎盘且附着于子宫瘢痕上并存在胎盘植入。胎盘植入是指胎盘绒毛穿入部分宫壁肌层,甚至穿透浆膜侵入周围脏器,常与前置胎盘共同发生。这两者是导致产前、产时及产后大出血的主要原因之一,出血凶险,手术风险极大,短时间内可导致死亡。

专家提醒,产前检查和诊断非常重要,具有高危因素孕产妇要在确诊后至孕产妇危重症救治中心,做好全方位检查。

两位孕妈的惊险遭遇!